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  У статті  розглянуто стан та перспективи розвитку зовнішньоеконо-

мічної діяльності аграрного сектору Одеської області. Обґрунтовано 

взаємозв’язок такого напряму діяльності з рівнем конкурентоспромож- 

ності  аграрних підприємств на зовнішньому та внутрішньому ринках. 
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Постановка проблеми. Для підприємств аграрного сектору України в 

цілому і, зокрема, для Одеської області, розвиток та нарощування 

зовнішньо-економічної діяльності є особливо актуальним питанням. 

Слід відмітити, що регіональні економічні можливості різняться 

структурою своїх сукупних економічних процесів та їх особливостями в 

зовнішньоекономічній діяльності. Але при цьому економічний простір 

Одещини є одним з кращих серед аграрних регіонів за ґрунтово-кліма-

тичними умовами, які сприяють вирощуванню високих і стабільних урожаїв 

зернових, сояшнику, винограду, тощо.  

 В аграрних підприємств Одеської області є також певні переваги  за 

географічним розташуваннями та внутрішньою логістичною інфраструк-

турою. 

Нині Одеська область взаємодіє із багатьма країнами світу: розвива-

ється зовнішня торгівля, збільшується кількість спільних підприємств, 

залучаються інвестиційні ресурси. Проте розвиток ринкових відносин 

потребує активізації зовнішньоекономічної діяльності. Це покращить також 

кількісні та якісні показники власного виробництва, сприятиме створенню 



 

передумов для стабілізації економіки, збільшення валового внутрішнього 

продукту та валового національного продукту, покращення рівня життя 

населення в регіоні. Тому є важливим  вивчення та розвиток  експортного 

потенціалу аграрних підприємств, від рівня якого значною мірою залежить 

успіх їх зовнішньоекономічної діяльності. 

Стан вивчення проблеми. Більшістю учасників ринкових відносин 

Вступ України до СОТ розглядався як завдання, що забезпечать перего-

ворний процес та адаптацію національного господарства і законодавчої бази 

до міжнародної економічної спільноти. При цьому поступово психологія 

товаровиробників почала адаптуватися до роботи в умовах лібералізації 

торгівлі. А відповідальність за роботу економіки країни в умовах відкритих 

ринків в однаковій мірі стали поділяти як центральний уряд, так і місцеві 

органи влади - ті, хто безпосередньо наближений до виробників та 

споживачів. 

Вступ України до СОТ оцінюється економістами переважно як 

позитивний фактор, разом з тим існують думки, що упродовж трирічного її 

перебування в цій організації не відбулося ефективних структурних та 

інституційних реформ, не сформувалася стабільна нормативна база, а отже 

не спостерігається загального зростання економіки. Крім того, в чому згодні 

всі дослідники зовнішньоекономічного розвитку держави, так це у тому, що 

територіальний процес економічної інтеграції є досить незбалансованим та 

несиметричним, оскільки регіони відрізняються за своїм економічним 

розвитком, структурою виробництва, структурою зовнішньої торгівлі, 

кількістю населення, тощо. У деяких областях зосереджені виробництва, 

орієнтовані на внутрішнього споживача, а в інших переважають експортно- 

орієнтовані галузі та підприємства [2]. 

Існуючий розвиток  зовнішньоекономічної діяльності України є 

наслідком цілого розмаїття напрямів його формування і тенденцій, що 

характерні для його нинішнього стану. Це стало предметом вивчення і 

визначення перспективних напрямів розвитку зовнішньоекономічної 



 

діяльності, зокрема в аграрній сфері України, тенденцій та чинників, що 

характеризуються  в працях цілого ряду вчених-економістів - В.І. Бойка, 

В.П. Галушки, А.М. Кандиби, О.М. Онищенка, А.П. Румянцева, 

А.Є. Юзеровича та інших. 

Разом з тим, недостатньо вивченими залишаються питання впливу 

територіальної структури експорту товарів та економічні показники галузі, 

оцінки потенціальних загроз від зменшення імпортних бар’єрів, ступенів 

чутливості до лібералізації зовнішньої торгівлі та ін. 

Метою статті є вивчення тенденцій розвитку та прогнозування 

найбільш ефективних напрямів зовнішньоекономічної діяльності 

агроформувань Одеської області. 

Результати досліджень. До зовнішніх чинників, що > впливають на 

конфігурацію економічного простору Одещини належать глобалізація, 

регіональна політика, асиметричність розвитку регіону і політична 

складова. 

Наші дослідження ставили за мету проаналізувати, яким чином впливає 

економічне середовище на можливість сільськогосподарських 

товаровиробників здійснювати експортні операції в таких важливих 

політико-економічних складових, як фіскальна політика; регуляторні 

механізми зовнішньоекономічної діяльності; заходи економічного стимулю-

вання; інфраструктура зовнішньоекономічної діяльності. 

Існуюча на сьогодні в Україні фіскальна політика дає право 

сільськогосподарським товаровиробникам обирати пільговий режим 

оподаткування, суть якого зводиться до можливості замість звичайного 

режиму проводити сплату фіксованого сільськогосподарського податку, а 

також обирати спеціальний режим оподаткування. 

Зокрема, Закон України «Про фіксований сільськогосподарський 

податок» передбачає можливість сільгоспвиробників обирати сплату 

фіксованого сільськогосподарського податку (ФСП) замість низки інших 

податків та зборів, зокрема і податку на прибуток (стаття 1 Закону). Така 



 

альтернатива є досить привабливою для сільгоспвиробників, а тому 

більшість аграрних підприємств перейшла на сплату ФСП. 

Натомість більший вплив на мотивацію аграріїв до здійснення 

експортної діяльності мають пільги з податку на додану вартість. 

Щодо регуляторного механізму, що визначає на законодавчому рівні 

правила поведінки підприємницьких структур на зовнішньому ринку 

продукції АПК, визначення регуляторної політики дано Законом України 

“Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської 

діяльності”. Спрощуючи законодавче визначення, можна трактувати мету 

регуляторної політики як таку, що покращує підприємницьке середовище, 

обмежує державне регулювання лише тими заходами, які є дійсно 

необхідними для вивільнення підприємницької ініціативи. Держава 

переходить від регулювання до стимулювання, від обмежень до формування 

економічних передумов, від адміністрування до прозорого економічного 

інструментарію. Таким чином формується відповідне законодавче поле як 

інструмент підприємницького та суспільного контролю за цим процесом [3]. 

Позитивним моментом зовнішньоторгівельного обороту агропідпри-

ємств  Одеської області залишається наявність великої питомої ваги 

експортованої продукції з високим ступенем переробки та спрямованість на 

експорт готових виробів. 

Упродовж останніх років агропромислові підприємства Одещини 

здійснювали зовнішньоторговельні операції товарами з партнерами з 87 

країн світу. До країн СНД було експортовано 27,0% усіх товарів, до країн 

ЄС - 29,2%. 

Найбільші обсяги експортних поставок здійснювалися до Туреччини - 

15% від загального обсягу експорту, Норвегії – 13,0 , Російської Федерації – 

11,7, Грузії - 9,8, Болгарії - 8,6 та Німеччини – 8,9% 

Найбільшу питому вагу у загальному обсязі імпорту мали: Туреччина - 

21,4, Китай - 16,3, Німеччина – 11.0, Російська Федерація – 14,2 та 

Нідерланди - 8,1%. Імпортні поставки порівняно з січнем-вереснем 2012 р. 



 

найбільше зросли з Нідерландів і Грузії. Одночасно зменшились обсяги 

імпорту згідно з угрупуваннями країн з Казахстану, Російської Федерації, 

Австрії, Італії, Німеччини, Польщі,  Об'єднаних Арабських Еміратів,  та 

інших [4]. 

У структурі експорту товарів значна частка припала на поставки 

продуктів рослинного походження - 32,0%  від загального обсягу експорту 

області (у т.ч. насіння і плодів олійних рослин - 14,8, зернових культур - 

17,4), готових харчових продуктів -12,9, механічного та електричного 

обладнання - 10,2 (у т.ч. електричних машин та устаткування - 6,7, котлів, 

машин та апаратів - 2,5%), недорого цінних металів та виробів з них - 12,0% 

(у т.ч. чорних металів - 4,5, виробів з них - 5,7%) та ін. 

Зростання показника вивезених з Одеської області товарів відбулося за 

рахунок збільшення кількості поставок на експорт зернових культур на 

37,3%, насіння і плодів рослинного походження на 41,8%. 

Найбільша частка в Одеській області припадає на виробництво таких 

видів продукції, як овочі (8,7%), соняшник (11,7 %) та зернові 

культури(13,1%). За базовий брався 2010 рік, що характеризується 

досягненням цілої низки рекордних врожаїв в новітній історії України. Але 

з урахуванням того, що експорт овочів , соняшнику та зерна буде 

нарощуватися за рахунок підвищення їх урожайності, експортні  

надходження на Одещину також будуть зростати, хоча  пріоритети в плані 

товарних позицій  можуть дещо змінюватися. 

Висновки та пропозиції. Аналіз розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств агропромислового комплексу Одеської області 

показує, що вони володіють виробничим потенціалом та ресурсами не лише 

для виробництва продуктів та задоволення потреб місцевого населення, а й 

для реалізації на зовнішніх ринках. Одним із стратегічних напрямів 

розвитку Одеської області є входження її економіки в систему міжнародних 

і світових економічних відносин та нарощування експортного потенціалу. 
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АНОТАЦІЯ. 

В статье рассмотрены состояние и перспективы развития 

внешнеэкономической деятельности аграрного сектора Одесской области. 

Обоснована взаимосвязь такого направления деятельности с уровнем 

конкурентного состояния предприятий на внешнем и внутреннем рынках. 
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